Игорь Блудилин-Аверьян

ЧЕЛОВЕК ПАРАМОНА

1. ФИЛОСОФ И МЕЛЬПОМЕНА
Машина не завелась: из-за февральской оттепели то ли разладилось зажигание, то ли ещё что. Возиться было некогда, и поэтому в театр поехали на троллейбусе и метро.

Выходя из троллейбуса, Софья Николаевна оступилась и макнула ногою в лужу; её старенькие зимние сапоги не любили дождей и луж, и она промочила ногу... Это омрачило настроение: Софья Николаевна легко простужалась. Появилось напряжение.

В театре Ильину пришлось сунуть гардеробщице, сухонькой старушке с хищным взором, двадцать рублей за то, чтобы она пристроила Сонечкины сапоги на батарею... Места были в партере — в пятом ряду, в самой середине. Пока ждали начала, Софья Николаевна несколько раз тревожно покашляла и придвинулась ближе к мужу. Грей меня, приказала она. И он повернулся в кресле боком так, чтобы жене было удобнее греться об его плечо.

Началось действо. Ильин по улыбающемуся профилю Софьи Николаевны угадал, что она моментально и с наслаждением погрузилась в пьесу и пребывает уже не здесь, а там: в придуманном мире, среди придуманных людей, ведущих свою придуманную жизнь. Ильин снисходительно умилился на жену... и постепенно задумался о своих делах, не обращая внимания на то, что делалось на сцене.      

Ильин зарабатывал на жизнь снабжением аптек лекарствами. Он владел небольшой фирмой (Ким Ильин фарма(. До некоторых пор дела шли в гору, пришлось даже работников донанимать, ввести должность заместителя по экспертизе; прошлым летом хорошего мужика нашёл, дельного, профессора Петрова из МГУ, с биофака, но сердце больное у мужика, часто в больницы укладывается, придётся расставаться... Но больнее всего то, что две недели назад убили Волынского — основного партнёра, который крупным оптом поставлял Ильину товар из Германии и Венгрии. Что делать с внезапно образовавшейся зияющей дырой в поставках и с кем завязываться на сей предмет, Ильин не мог придумать: хитрюга Волынский свои связи держал в строжайшем секрете. Ко всему этому сегодня на фирму пришёл факс с заказанным им прогнозом о конъюнктуре на рынке лекарств. Пророчился предвесенний скачок сердечных приступов; это была хорошая информация; плохая же заключалась в том, что оптовые цены на лекарства вот-вот должны подняться на больший против ожидания процент. Для закупок лекарств по старым ценам срочно требовались оборотные деньги, а с деньгами в эту зиму стало туговато.

Вот об этом он и думал.

Торговлей лекарствами Ильин занялся случайно — благодаря обстоятельствам и наперекор своим жизненным устремлениям. Он давно, ещё на институтской скамье (много лет назад он окончил фармацевтический факультет мединститута) мечтал о перемене жизни: о карьере философа, об историософских изысканиях, о раскрытии смысла Абсолюта истории и бытия нации, человека, личности, о назначении человека в мире метаистории, полном непонятых пока символов, и т.п. Но такая перемена жизни требовала средств. — Поэтому, когда ему предложили открыть фармацевтическую фирму, он, почти не раздумывая, принял предложение, имея в виду на торговле фармацией  (настукать тугриков( столько, чтобы хватило и на занятие философией, и на неторопливое писание книг, и на издание этих книг в собственном издательстве. Он искренне считал торговлю занятием низменным, но пока денег на занятие философией не доставало, он терпеливо занимался бизнесом.

К Мельпомене он ездил только ради Сонечки, страстной театралки; усевшись в кресло и дождавшись начала, он закрывал глаза и думал о своём: никто и ничто не отвлекает, тепло, кресла удобные... Иногда он даже умудрялся соснуть — и сон в чертоге Мельпомены был сладок до крайней степени вероятия... Вот и сейчас, подумав насчёт оборотных средств и ничего не придумав, Ильин стал задрёмывать. От Сонечкиной головы, припавшей к его плечу, пахло духами и исходило родное тепло. Он очень любил Соню. И он прислонился щекою к её макушке, пригрелся и — отдался накатившему сну. Сквозь вату сна он слышал голоса актёров — они доносились словно из-под одеяла... Будто птички вдалеке чирикают. 

Ах, как хорошо, Господи, благодарю Тебя...

Ему снился его родной Треславль, камыши в затоне речки Вомлинки, Леший камень в немиловском бору... Солнечный день, высокое солнце... Ильин лежит навзничь в траве, головой в просторной тени Лешего камня, а Шурочка Манилова стоит над ним, улыбается и говорит весело: (Ну, сейчас будем чай пить, и ты расскажешь про свои путешествия!(
— Здравствуйте, тётенька! — услышал Ильин уже не во сне, а сквозь сон живой, громкий и весёлый голос Шурочки Маниловой и мгновенно очнулся, словно его толкнули.

Он увидел Шурочку — въявь, а не во сне: она стояла посреди сцены. Клетчатый плед свисал с её плеч до пола. В руке она держала корзину с провизией. Её целовал в лоб суетившийся на сцене вертлявый тип с пышными бакенбардами, одетый во что-то с фалдами... (Я так спешила, я боялась опоздать(, — играя сбившееся дыхание, торопливо говорила Шурочка.

(Бог мой, неужели она?!( — смятенно спрашивал себя Ильин и не верил глазам... На сцене оживлённо выговаривала текст, выкладывала на стол снедь, ставила чашки, жестикулировала и пр., словом, играла — Шурочка Манилова, его первая любовь! Всю жизнь он вспоминал о ней с неизменным душевным трепетом и благодарностью судьбе... Забывшись в изумлении, он слишком резко отодвинулся от жены, и Софья Николаевна недоумённо оглянулась на него. Однако разящая стрела её взора не достигла его — он всею душой устремлён был к сцене и даже не заметил её недоумения.  

Когда наступил антракт, Софья Николаевна сделала вид, что закашлялась.  

— Что? — спросил Ильин. — Тебе нехорошо?

— Неважно... — прошептала она слабым голосом. — Поедем домой, а?.. Срочно: горячее молоко и горчичники...    

2. КИТАЙСКАЯ ШКАТУЛКА
В следующий день на Ильина с самого утра навалилось столько тяжёлых и неотвратимых дел, что он даже свой кофе в одиннадцать часов не выпил: дела взывали; поэтому, когда он вдруг, бросив всё, в четвёртом часу заявил своей секретарше Ксении, что уезжает в Минздрав, она не потрудилась скрыть изумление. (А в банк?..( возмущённо возопила она.     

— Завтра, — отрубил Ильин. — Позвони туда и договорись на завтра на утро.

— Нет, а как же теперь с... 

— Всё! Меня нет!!

Философ полетел в театр.

Некому, некому было остановить его!..

Вчерашний дождик сменился на мокрый липучий снег. Шлёпаясь на ветровое стекло, разлапистые снежинки  таяли, и (дворники( сгребали со стекла не снег, а воду. 

Ильин оставил машину напротив театра, на другой стороне улицы, наискосок от главного подъезда. Шапку он оставил лежать на сиденье, прикрыв газетой: вдоль улицы дул плотный тёплый ветер, и в шапке голове делалось жарко.  

У мрачной и, кажется, не совсем трезвой тётки, восседавшей за обшарпанным столом возле служебного входа, он спросил, как найти Александру Андреевну Матарову. (Вчера вечером он прочитал в программке, что роль Лидочки исполняет засл. арт. Узб. ССР А.А.Матарова.) Поднявшись по указанной ему замусоренной лестнице (опилки, щепки, обрывки проводов...), он оказался в просторном гулком коридоре со множеством дверей. Здесь пахло как в подсобке: клеем, древесными стружками, извёсткой, нафталином... Из-за дверей доносились разные странные звуки. Где-то начинали петь и тут же обрывали; где-то неистово стучали молотками; где-то играли на рояле и топали ногами; и т.п. Ильин остановился в нерешительности. (Надо ли?.. Зачем?..( Но через секунду сердце его обмирало и словно взлетало, и он восторженно говорил себе: (Шура Манилова!!! Неужели?!.( И ему опять представлялось очень важным повидаться с Шурочкой, со своей несказанной  любовью, и поговорить с нею.

За первой дверью, в которую заглянул Ильин, и вправду пели, сгрудившись вокруг рояля; только и увидел Ильин, что джинсовые зады; за другой сердитый и старый уже толстомордый хиппи — с немытыми волосьями и одетый чёрт знает во что и как — менторски вещал, грозя пальцем сидящим пред ним кружком молодым людям, таким же модникам, т.е. одетыми тоже чёрт знает во что и как. (Где мне найти Матарову?( — спросил его Ильин, когда толстомордый свирепо воззрился на него. 

— Не здесь! Дверь!! — рявкнул пожилой хиппи.

Ильин вежливо отступил и двинулся дальше. Коридор вывел его на площадку с огромным, во весь проём, окном. На подоконнике сидела худоликая дамочка, как раз закончившая говорить по сотовому телефону. Она повернулась к нему и спросила звонко голосом Шурочки:

— Вы не знаете: внизу, возле входа, табачный киоск открыт? 

Ильина охватила внезапная слабость в ногах: хоть к стене припадай и так, по стеночке, и ползи! Его щёки сделались резиновыми, и он чувствовал на своём лице жалкую улыбку, с которой ничего не мог поделать. Он непослушной рукой извлёк из кармана пиджака пачку сигарет «Davidoff light».
— Почту за честь, Александра Андревна, если вы не откажетесь снизойти к моим...

Женщина изумлённо уставилась на него, быстро провела рукою по гладким, коротко стриженым светлым волосам (всегдашнее шурочкино движение! — чуть что, первым делом: пригладить волосы...). Ильин шагнул к ней...  

— Ким? Кимочка?! Ты?!!

Она всплеснула руками... Он и сказать ничего не успел, как она бросилась к нему и порывисто обняла его — так, что у него дыхание перехватило.

— Кимочка, надо же!.. Господи, откуда ты...

Не выпуская его, она отстранилась, чтобы радостно оглядеть его. (Ну-ка, покажись!( Её маленькие губы дрожали в улыбке, а огромные синие глаза сияли. И напряжение отпустило Ильина, и он обнял Шурочку, прижал к себе, принялся целовать её в щёку, в ухо, за ухом, в шею...

— Кимочка-а-а... — прошептала она тоном, каким унимают расшалившееся дитя, и он очнулся и выпустил её. Она засмеялась беззвучно и всё не сводила с него глаз...

— Ну и дела-а-а... — пропела она. — Как ты меня нашёл? Иль ты не ко мне, боярин?..  

— Здрасьте! А к кому же... Вчера увидел на сцене и...

— В Сухово-Кобылине?! Ой! Самая противная роль!

— Ну почему?!.

— Ну потому! Меня, старую клячу, заставляют играть девчонку! Это же мучительно!..

Она вынула сигареты из ладони Ильина и прикурила от зажигалки (Ronson(, которую сжимала в маленьком кулачке.

— Однако вспомнил... — воскликнула она ликующе. —   Ну-ка, рассказывай, как и что...

— Да что рассказывать-то... — забормотал Ильин, с какой-то сложной тоскою глядя на её худое бесцветное лицо и складочки по уголкам маленького рта с остатками губной помады. Радость куда-то испарялась и уступала место вполне прозаическому настроению. — ...Институт... армия... аспирантура... диссертация... НИИ... а сейчас вот — бьюзинесмэн. Хочу нащёлкать тугриков, дабы открыть своё издательство... Рутина, одним словом. Никаких тебе аплодисментов, огней рампы, кринолинов... равно как и презентаций, (мерседесов(... — ничего этого нет. Ну, а ты как?

— Подожжи-подожжи! — отмахнулась она. — О самом главном автор умалчивает, что ли? Ну?.. Жена? Или жёны? Дети? С этим — как?

— Нормально... Жена — учительница...

— Москвичка, разумеется?

— ...В лицее английский преподаёт. Дочка — Зина...

— Зинаида Кимовна... Понятно. Сколько лет?

— Пятнадцать...

— Ну, что ж... В общих чертах всё ясно. — Она стряхнула пепел в стоящую на подоконнике замызганную жестяную банку с надписью (Нескафе(. — Если мне не изменяет память, ты в своё время хотел из медицинского линять и на философский факультет переводиться... Осуществилось задуманное?

— Не-а, — по-детски ответил Ильин. — Хотя... работаю в этом направлении, пишу кой-что... Нет, ну, а ты как?

Шурочка вместо ответа принялась подробно выспрашивать Ильина о Треславле, где она не была уже больше двадцати лет, об одноклассниках: кто, где, чего; Ильин каждое лето наезжал к себе на родину, в Треславль, к отцу с матерью... 

Шурочкин отец был офицером, командиром полка, стоявшего под Треславлем; уже после того, как Шурочка и Ильин окончили школу, его осенью семьдесят седьмого перевели в Узбекистан с повышением, и Шурочка навсегда оставила Треславль... Ильин учился тогда в Рязани, на третьем курсе медицинского, Шурочка — на третьем курсе московского ГИТИСа. Последний раз они виделись именно перед третьим курсом, в семьдесят седьмом, т.е. двадцать три года назад, летом, во время студенческих каникул — то было лето любви, лето прощанья, лето стихов, тоски, томления...

Послышалось переливчатое тиликанье сотового телефона.

Шурочка, не сводя с Ильина радостного взгляда, мигнула ему: дескать, извини, — и из-под свитера, из кожаного чехольчика, прикреплённого к поясу джинсов, извлекла миниатюрную, меньше ладони, серебристую (Нокию(.

— Алё... Нет-нет, как договорились... Белла... уже едет? А Нина Саввишна звонила?.. Так, и?.. Придут?.. Хорошо... И Пронины?.. Чудесно... Погоди минутку, Тусенька...

Шурочка отвела руку с телефоном за спину.

— Ким, ты хоть помнишь, что за день сегодня? Забыл, естественно... У меня сегодня день рождения, Кимочка. Ладно-ладно, не маши ресницами. Сейчас пойдём ко мне, хорошо?

И — в телефон:

— Патусь, поставь-ка восьмой прибор. У нас ещё один гость. Один, Тусенька, только один... Очень почётный, да... Никакой оравы артистов, что ты!.. Пока, доченька. Целую.  

Не слушая ненужных извинений Ильина, Шурочка крепко схватила его за руку и стремительно повлекла за собою со словами: 

— Это я с дочкой говорила, её звать Клеопатра. Познакомитесь. Помнишь, тебе когда-то нравилось это имя?

Он вспомнил... Они бегом спустились по другой лестнице, ещё более замусоренной, и очутились в тёмном коридоре, где под потолком на козлах копошились с проводкой работяги. У них был угрюмый и угрожающий вид, словно у гномов из преисподней, и на Ильина они поглядели зловеще...  

— Мне режиссёр нужен, буквально на секунду, — сказала Шурочка, отворяя незаметную дверь. — Репетиция заканчивается. Ты уж посиди тихонько, не обессудь...

Ильин ступил за нею в её мир — в темь, царившую за дверью. В этой тьме он только и увидел, что оказался в зрительном зале, в закутке возле ложи, как раз напротив того пятого ряда, где они с Сонечкой сидели вчера.

Ильин тихонько опустился в крайнее кресло. Настроение у него было какое-то сбитое, непонятное. И радость вроде, и... Что-то тревожное, неудобное, чужое вонзилось в его жизнь. Встреча получилась какой-то деловитой. Вместо лёгкого свидания с прошлым выходит какая-то натуга с подтекстом, тягомотина на грани пошлости... 

С раздражением морщась, он без грана любопытства смотрел на сцену, мрачно освещённую приглушённо-красным светом; сцена была причудливо перегорожена — по вертикали и горизонтали, так что пространство её состояло из множества маленьких пространств-ячеек, украшенных китайскими фонариками и лентами с иероглифами. Тихо звучала тягучая музыка, и в одной из ячеек, на втором ярусе, под музыку нервно извивалась — (струилась( — в странном танце тоненькая девица в длинной юбке и в белых шерстяных носках. Её воздетые над головой грациозные руки, казалось, плели какой-то рисунок в воздухе и напоминали змеек... У самого края сцены в вольной позе возлежал на полу бритоголовый мужик в джинсах, клетчатой рубашке и кроссовках. Ильин узнал вчерашнего с фалдами, целовавшего Шурочку в лоб.

— Сто-о-оп! — услыхал Ильин зычный голос. По проходу между кресел стремительно шагал к сцене крупный детина в бейсболке. Музыка стихла, девица деловито спрыгнула вниз, к бритоголовому. Её руки опали и из змеек превратились в обычные худые руки, не очень-то и красивые, мосластые... Человек в бейсболке, подошедший к сцене, посмотрел на неё и на её руки пристально. 

— Несколько замечаний в качестве домашнего задания, — пророкотал он. — Внимание всем!

Оказалось, что на сцене было полно народу, и изо всех  ячеек показались головы и плечи... В красном освещении это выглядело странно и жутковато.

Детина взялся за рант сцены двумя руками, словно вознамерился её своротить.

— Напоминаю всем, что мы ставим пьесу под названием (Китайская шкатулка(! — поставленным, бархатно-переливчатым голосом заговорил он. — Китайская! Это вам не вульгарный ящик с двойным дном и с разными перегородками. Это — символ. Символ! Его надо очень тонко и точно чувствовать и передать. Каждое донце, каждая стеночка, каждая дверочка — не просто непроницаемы; они — символы непроницаемости! Мгновения, в которые они открываются нам и являют пред наши очи то, что скрыто внутри — символичны! Неслучайны! Не с бухты-барахты! В жизни ничего не происходит с бухты-барахты, ни-че-го!.. Неслучайность, неизбежность — неотвратимость! — мы должны почувствовать и передать так, чтобы и зритель почувствовал — и ужаснулся! Неотвратимости судьбы ужаснулся! Безысходности жизни своей!.. Китайская шкатулка — это символ нашей с вами жизни!.. Ужаса этой жизни!.. Подумайте: вот наступает некий момент, кажется: вот, сейчас откроется эта дверца или это донце — и хлынет свет свободы! наступит катарсис! Искупление, столь долгожданное! А донце стукает, открывается — и ни хрена не наступает: ни света, ни катарсиса — а всё вновь погружается в привычный хаос, которому не видно конца-а-а... Давайте вспомним, Танюша, после каких стихов вы начинаете свой танец.        

Поздняя спустится ночь —

Сердце моё тоскует.

Ранний блеснёт рассвет —

Слёзы дождём польются.

Горечь воспоминаний

Всегда оставляет любовь.
— Тоска, слёзы, горечь — вот ключевые слова! И отравленная, ядовитая любовь как точка в конце. В вашу жизнь ввинтился благополучный делец, вот этот вот бритоголовый ферт, который подделывается под общее высокое настроение, и вы понимаете, что это подделка, что это фальшь, Танюша — но вы это трагически понимаете, потому что вы его любите! Вот это трагическое и надо передать. Я вас очень прошу... всех: думайте об этом. Творите. Будьте сотворцами, чёрт бы вас взял! Ищите, как показать трагедию хаоса души, объятой любовью, которая не дарует освобождения! Здесь нет мелочей...  

Режиссёр замолчал, задумался и словно уснул. Бритоголовый вдруг громко чихнул несколько раз и отчётливо сказал:

— И то правда. Извиняюсь. Откель-та дует...  

Ему кто-то бросил из темноты свитер.

— Лёша, теперь твой Ильин! — вскрикнул режиссёр. Он тряхнул головой и уставил пальцем в бритоголового. — Он постоянно твердит: (история моей жизни(, (моя судьба...( Это — рисовка, своего рода компенсация того, что жизнь твоего Ильина пуста... — Режиссёр произнёс это замогильным шёпотом, и у настоящего Ильина, сидевшего в зале, озноб пробежал по голове. — Да?.. Лёшенька?.. А?.. Ильин — человек без судьбы! Человек-камуфляж!.. Призрак!... Нет у него никакой истории! — вдруг проревел режиссёр отработанно форсированным голосом. — Как и у всех у нас, между прочим! — Режиссёр воздел руки и словно обнял всех широким нестеснённым жестом. — История, судьба начинаются с момента, когда рухнуло всё в жизни к чёррт-т-товой матери!! Когда разрыв! разлом! катастрофа! обвал! Понимаете? Когда жизнь вас через колено — хрясь!! Только после этого у вас начинается судьба и история. А до этого — только биография для анкеты! Это понятно?! А у Ильина твоего ни х-х-хрена не рухнуло и никогда не рухнет! Никогда не рухнет! Не таков человек твой Ильин... У него в башке калькулятор, и он и трус, и прагматик одновременно. Впрочем, прагматики почти всегда трусы... Вот что, Лёшенька: тебе не хватает жеста! Жеста!!! И, может быть, гримаски... Всякий раз, когда ты говоришь (судьба(, тебе надо бы скривиться эдак... м-м-м... 

Режиссёр прижал ладонь ко рту, словно у него внезапно зубы заболели, и опять замолчал и молчал томительно долго, после чего вдруг махнул рукой.

— Впрочем... ладно, спасибо... Свободны все!  

Он повернулся и зашагал по проходу вон из зала, и его догнала невесть откуда выскочившая Шурочка, поймала сзади за рукав и принялась ему что-то истово шептать. 
3. ЧУЖОЙ МИР
Сбитое настроение Ильина сбилось ещё больше. Странно разгороженная сцена в багровых тонах, странные стихи, чем-то задевшие его, наконец,   рассуждения режиссёра о человеке без судьбы по фамилии (Ильин( раздражили его до того, что, когда Шурочка вывела его из зала, он решился и резко заявил ей, что к ней не пойдёт.  

— Ну, сама подумай, Лексан Андревна, ну, чего я попрусь, как это выглядеть будет...

— Слабак, — отчётливо прошептала Шурочка, глядя прямо ему в глаза. — Слабак...

— Да почему, о чём ты?..

Шурочка встряхнула головой.

— Ладно... Кимочка, милый, я ведь на тебя лассо не накидывала, ты сам ко мне с неба свалился. Подарочек на день рождения!.. Будь любезен, соответствуй уж до конца. Я не посягаю на место в твоей жизни, Кима! Уверяю тебя, собственность твоей англичанки останется в безопасности... Пошли.

В гардеробе, когда она застёгивала дублёнку, он, досадуя, что уступил, спросил у неё первое, что на ум пришло: что это за пьеса о китайской шкатулке.

— Весьма остренькая вещь, — ответила Шурочка, глядясь в зеркало. — О нашей жизни... о любви, одиночестве... о сложности души... о верности, подлости и так далее... Пьесу написала Беллочка Домόвес, может, слышал?

— Модная драматургиня Белла Домовес? Это она наваляла (Новые времена(, (Трон для идиота(, (Похмельный синдром свободы(... Как же! Слыхали-с.

— Моя подруга, между прочим. Ты с нею познакомишься сейчас. Один критик писал про неё, что она (пронзительно умна(. Рекомендую: с ней лучше без еров-с. А то пух и перья полетят, господин театрал!..

— Ну, я не курица, чтоб с меня пух и перья летели, и, честно говоря, интереса особого к беседам с умными леди...

— На каждом и пуха, и перьев предостаточно, — поучительным тоном перебила Шурочка. — К талантам другого нужно относиться уважительно, от этого тебя только прибудет. (Наваляла...( 

Шурочка возмущённо фыркнула.    

Она не отпустила его одного (боялась, что сбежит?) и отправилась с ним к цветочному магазину возле метро. Ильин уже не чувствовал себя гоголем, беспечно сутулился и даже пришаркивал. Снег перестал; среди размётанных облаков мелькала кое-где в небе голубизна; ветер усилился, похолодало, и без шапки сделалось некомфортно. Он купил цветы — каллы, розы и ещё что-то, название чему он тотчас забыл, на тысячу с лишним рублей: истратил почти всё, что у него с собой было (только пятисотрублёвка — на форс-мажор, — осталась в бумажнике)... На обратном пути срезали дорогу через Садовое кольцо и долго стояли на ветру перед светофором. Ильин замёрз — без шапки-то... Оттепель кончилась.

Шурочка привела его к своему дому. Оказалось, что машину он поставил давеча перед Шурочкиным подъездом. Надо же, какое совпадение!  Вспомнились речи режиссёра: (ничего не происходит в этой жизни с бухты-барахты, всё есть символ, неизбежность...( Вспомнились и свои философские мысли о метаистории, о том, что всё происходящее в действительной жизни есть лишь осуществление и материализация духовного бытия, ибо в духе всё происходит воистину, а в действительной жизни лишь отражается... В сгустившихся февральских сумерках сиротливо тулилась у чужого тротуара его родимая красная (девятка(. На переднем сиденье из-под газеты высовывался и звал его к себе край меховой шапки... С зеркала свисал и тоже звал к себе лимонно-зелёный (бонбончик( — глазастый зинулькин медвежонок, которого дочка сюда повесила три года назад: талисман. Одно движение, и Ильин мог бы оказаться внутри, в своей машине, среди родных вещей.  

— Мои окна — наверху, — сказала Шурочка, показывая в небеса, и Ильин послушно задрал голову. — Вон кухня, вон гостиная, где балкон.. Другие комнаты — во двор...  

Шурочка жила на шестом этаже. Лестницы в этом старинном доходном доме были длинные, поэтому взбирались по просторным ступеням долго и неспеша. (Лифт не работал.) Ильин шёл впереди, не оглядываясь. Шурочкины шаги шелестели сзади. Чем больше пролётов преодолевалось, тем сильнее странное предчувствие чего-то нехорошего, неприятная тревога охватывала Ильина: оттуда, сверху, навстречу ему струились тёмные лучи опасности. Он лихорадочно ворошил: почему так тревожно душе?  

В походе за цветами Шурочка поведала о своей жизни: как она окончила театральный институт в Ташкенте, на третьем курсе переведясь туда из ГИТИСа, и стала работать в русском драматическом театре; как за роль Гиляры, бригадирши хлопкоробов, ей дали (заслуженную артистку республики( — по личному распоряжению Рашидова ((во времена были, да?!(); как она неудачно выскочила замуж за некоего Матарова, местного чиновника от культуры, бабника и пьяницу, и быстро с ним развелась; какой упорной по характеру и в учёбе оказалась дочка Клеопатра: в школе с нею проблем не было, на философский  факультет МГУ с первого захода поступила, сразу после школы, сейчас на дипломе и одновременно успешно ведёт бизнес: у неё три ювелирных магазина в Москве и один в Ташкенте; перетащила мать в Москву: квартиру, куда они поднимаются, ей купила, взятки и поборы за московскую прописку оплатила, от англичан организовала спонсорство театру; она у меня (железная(, выразилась Шурочка, и в голосе её прозвучала гордость за дочь.

Наконец — взобрались, добрались... Шурочка побледнела, задохнулась... Она глаза прикрыла, но, чтобы обыграть усталость, в которой не хотела признаваться, преувеличила её, к стене привалилась, застонала, картинно закатывая глаза: (воды, воды-ы-ы...(— и сама же засмеялась тихонько...                        

Ильин позвонил в обитую красной кожей железную дверь.

Он ожидал, что дверь откроет Клеопатра, т.е. разбитная деваха лет двадцати с небольшим, со стандартно намакияженной личиной, с нагловатыми глазами и уверенными ухватистыми повадками — такая, какой и должна быть шустрая и ещё юная девица — студентка, но уже хозяйка нескольких ювелирных магазинов. Таких предпринимательниц, на которых их образ жизни налагает непередаваемо противную, неженскую, печать, Ильин досыта навидался за свою бизнесменскую жизнь. 

Но дверь отворила уже далеко не молодая особа с неестественно загорелыми не по сезону лицом и шеей: словно покрашенная коричневым гримом. Туго зачёсанные назад волосы обнажали выпуклый и гладкий, словно из шлифованного камня, лобик с тщательно выщипанными бровками.

— Ой, Белочка, привет! — радостно воскликнула Шурочка. — Ты уже здесь! Ура-а-а! А где Туся?

— Ей позвонили, и она умчалась, вернётся в половине седьмого... Дай же я тебя поцелую, Сашуля моя новорождённая-а-а, — низким хрипловатым голосом прошелестела особа и потянулась к Шурочке, обхватила её худыми загорелыми руками, усеянными чёрными родинками. 

— Дай тебе Бо-о-ог...

Пока изливались вполне тривиальные поздравления, Ильин украдкой глянул на часы: без четверти пять. Он быстренько прикинул: до половины седьмого всё равно Шурочка его не отпустит; значит, он познакомится с её дочерью, посидит полчасика после этого и в семь отчалит домой.  

— Знакомьтесь, — проговорила Шурочка, с некоторым нетерпением освободившись от объятий особы. — Это Домовес Белла Леоновна, моя подруга. Белочка, это Ильин Ким Алексаныч.

— Да-а-а?! — изумлённо протянула сложную мелодию на этом растянутом (а( Белла Домовес и, поведя маленькой головой, похожей на голову рептилии, глазами проложила в пространстве прихожей столь же сложную траекторию: она прочертила взглядом длинную извилистую линию по маршруту: лицо Ильина — правое плечо Ильина — угол вешалки на стене справа — светильник на потолке — оленьи рога на стене слева — левое плечо Ильина — лицо Ильина — и, наконец, вперила смолистые глаза ему в переносицу, и в переносице заныло. — Оч-ч-чень, очень прия-а-а-атно...

От похожей на ящерицу Беллы Домовес исходил ток, её худая субтильная фигурка источала силовое поле. Ильину пришлось собраться и искренне ощетиниться, чтобы вырваться из цепкого наваждения, насылаемого этой ведьмой.

— А мне — так чрезвыча-а-а-айно прия-а-а-атно, — проговорил он, намеренно передразнивая манеру Беллы Домовес растягивать звуки. Он бросился помогать Шурочке раздеться. — Надеюсь, дражайшая Белла свет Леоновна, ваш человек без судьбы у меня только имя взял, а мою судьбу оставил в покое? 

Белла Домовес недоумённо воззрилась на Шурочку.

— Белочка, Ким Алексаныч посидел на репетиции (Шкатулки(, где его режиссёрское величество Мирослав Борисыч Маркин так трактанул твоего Ильина: человек без судьбы, — объяснила Шурочка и вдруг погасшим, изнеможённым голосом добавила: — Друзья мои, мне надо полежать... Что-то сердце прижало...

— Господи!.. — вскинулась Белла Домовес и, обняв её, пошла с нею по коридору к дальней двери. — Опять курила, небось? Сустанид есть? Или нитроглицерин?..

Женщины удалились, и Ильин остался один... Он повесил свой ватерпруф на вешалку, потоптался перед большим овальным зеркалом в ореховой раме, пригладил волосы, подумав, снял ботинки и одел комнатные тапки, которые нашёл здесь же, под зеркалом и которые, конечно же, оказались малы и задним рантом неприятно резали пятки. Он постоял... Где-то шумела вода в водопроводной трубе... Он вздохнул и направился в двойную застеклённую дверь — и попал куда надо: в гостиную, где увидал стол, накрытый к празднику — с приборами,  рюмками и фужерами, с огромной яркой бутылкой водки «Smirnoff», с французским вином в бутылке с кривым горлом, с огромной чашей салата «оливье» в середине, от которого в комнате густо пахло майонезом.

Ильин выглянул через завешанную тюлем балконную дверь на улицу. Увидел театр: серую коробку с ржавой крышей...

Чужой мир, чужая жизнь, чужое всё.

В комнате появилась Белла Домовес и ногой аккуратно прикрыла за собой дверь. Она принесла охапку ильинских цветов. Она с порога пристально посмотрела на Ильина, словно поймала его за запретным занятием: (Ты что это делал тут, а?!(
Он ничего не делал: стоял возле стола и взирал на бадью с салатом. Задержись Белла Домовес ещё на полминуты, он сбежал бы.

— Что с Шурой? — спросил Ильин.

— Вы её Шурой зовёте? Для нас она — Саша...  Ничего особенного: сердчишко прихватило. Полежит — отпустит... Увы, у неё это давно и часто... Вы мне поможете донакрыть на стол?.. Вон там салфетки... Я же цветы пока расставлю... Цветы роскошные, конечно, дорогие... но весьма стандартные, позволю себе заметить. Вы, наверное, не знаете языка цветов. Что, к примеру, означают каллы?  

Она тараторила без умолку и, кажется, говорила (без фильтра(, как выразилась бы Сонечка; видимо, у драматургини излетало с языка  в атмосферу всё, что приходило ей на её (пронзительно острый( ум. Она расставляла цветы, растыкивала салфетки по вазочкам, передвигала зачем-то тарелки и вилки, поправляла стулья — и всё время тараторила. Сначала она почему-то спросила, верит ли Ильин в Бога, и когда он вместо ответа посмотрел на неё так, что взглядом словно отпихнул от себя, она как ни в чём ни бывало забалабонила о другом. (Китайская шкатулка( — это её вымысел, сие всего лишь игра ума, мистификация; (но ведь никто этого не знает, все будут думать, что такие шкатулки есть, оно и ладно.( (Она похихикала, приглашая и Ильина похихикать, но он отмолчался.) (Мне нужен был этот символ(. Трактовка Маркиным её (Ильина( как человека без судьбы никуда не годится, что это вообще за бессмыслица: человек без судьбы?! Она будет с Маркиным ругаться... Время, в котором мы живём — это время, когда раскрываются истины, время (гамбургского счёта(... 

— Ни черта! — вскричал Ильин. — Никаких истин! Почему так измельчала литература? Почему так измельчал ваш театр, который уже слова не может в простоте сказать, которому всё символы какие-то дурацкие нужны, декорации навороченные! Потому что измельчала самая жизнь; измельчал человек! Кого сейчас волнуют вопросы истины? Кого волнует Бог? Никого!  Никому не придёт в голову (болеть(, (страдать( по Боге, по истине, лезть из-за этого в драку, тем более, карабкаться на эшафот, где тебя ждёт палач с секирой; сейчас страсти всё из-за денег, удовольствий, квартир, дач, любовниц, дорогих иномарок. Появись сейчас Достоевский, например, ни один издатель его печатать не взялся бы, завопил бы: какая чушь! Так что сейчас время — камуфлирования истин, завешивания их, сокрытия от глаз!

Белла Домовес на его восклики отреагировала вялым взглядом. Ильин понял, что его мысли не понравились ей потому, что это были его мысли, а — не её. Она заговорила о другом.

Лично она уверена, что человек проживает несколько жизней; например, она, Белла Домовес, в прошлой жизни была подругой миннезингера Вальтера фон дер Фогельвайде, а в предпрошлой — одной из древних римлянок-христианок, которую бросили на растерзание зверям в цирке, а в предпредпрошлой — жила в Спарте и была возлюбленной Алкивиада в пору, когда тот предал афинян и перекинулся к спартанцам...

— А вы? как думаете, кем вы были в прошлой жизни? — спросила она с непонятно надменной улыбкой.

— Белла свет Леоновна, мне сдаётся, что вы на ходу проигрываете какой-то диалог из вашей будущей пьесы, — резковато отпарировал Ильин. — Извольте, раз вам интересно: в прошлой жизни я был крымским татарином и в Ялте катал приезжих московских дамочек в горы... Это прекрасно описано Антон Палычем в изумительном рассказе (Длинный язык(. Читали-с?

— Хм, неплохо-неплохо... Вообще-то, глупо на меня сердиться. Любезный мой, я своей болтовнёй просто пытаюсь вас занять. Ну, давайте молчать! Что, лучше будет? И что плохого в моей болтовне? Зачем лягаться? Надо быть снисходительней к людям, которые вам ничего плохого не хотят... Отчего вы сердитесь? Можете не отвечать; я знаю. Вам не терпится уйти, а уйти не получается, да? Слушайте... — Белла Домовес понизила голос до шёпота. Её шёпот походил на шипение. — На кой ляд вы сюда вообще припёрлись? Что вам здесь нужно?! Что вы здесь забыли?! Нет, ну, какого чёрта, а?!! Саша идеалистка, мечтательница, она что-то там себе выдумала, но вы-то, вы! трезвый мужичина! вон какой огромный! с такими плечищами! пятьдесят шестой размер? или пятьдесят восьмой? А соображения — ни на вот сто-о-олечко!

Она чуть ли не в нос ему ткнула щепоткой из большого и указательного пальцев — он даже учуял запах её крема (противно-приторно: погребально — пахнущего.)

— По-моему, вы вообще не даёте себе отчё-о-ота... — шипела Белла Домовес, угрожающе сверкая змеиными глазками, но в этот момент позвонили во входную дверь, и она ящерицей юркнула в прихожую...

(Попал, попа-а-ал...( — тоскливо подумал Ильин.

Ввалились гости: пышноволосая, пышногрудая и волоокая (Нина Саввишна( с мужем, плюгавым типчиком в галстуке бабочкой. Сразу же за ними явились (Пронины(...  И спустя час чужой пир шумел, шумел... 

— Надеюсь, ты не будешь оспаривать мой патриотизм? — кричал размякшему плюгавчику красный от выпитого и съеденного Пронин (имени-отчества его Ильин не запомнил), гороподобный долдон, депутат Госдумы, физиономию которого Ильин смутно помнил по теленовостям. — Я, русский патриот, тебе объявляю: Россия, какая она сегодня, обречена на гибель! Это геоэкономический факт, ферштейн? По территории Россия аж в шестьдесят раз больше Германии! В шестьдесят! Ещё Петруша Великий хотел территорию России ужать! На хрена нам такая территория?! Просторы-то надо обихаживать! У нас богатств много, а рабочих рук, чтоб взять их — хрен на рыло! Нетути! От этого — мировое напряжение, дисбаланс! И так будет всегда. Территорию заставят работать только рабочие ручки, вот эти вот, горячие, мозолистые, мастеровитые!.. — И долдон простирал над тарелками громадные граблеобразные руки и тряс ими, словно милостыню просил. — И русские, русские ручонки-то... А где они?! Нету их!

— Я тожже пат(иот, — мычал тщедушный визави и грозил своему собеседнику пальцем. — Бу(им уменьшать (оссию, (аз надо... эта-а-а... (усский чеаэк... номе( р(раз в ми(е! Чик (оссию-матушку! — и... Налива-а-ай...

Ильин с великой скукой поглядывал на патриотов и томился... Шурочка, в начале вечера вышедшая к гостям с сияющим лицом, ни одной чёрточкой не говорившем о недавнем недомогании, сидела рядом с ним, незнакомая, с томным бледным лицом, с жемчужным ожерельем на белой гладкой шее, в тёмно-зелёном потрясающем платье. Иногда она отчего-то потаённо вздыхала. 

Это была совершенно новая женщина. Ильин поражался: где же та смешливая, востренькая на язык девчонка с пшеничной роскошной косой до пояса и задорно румяными щёчками, в которую он ещё в девятом классе так безумно влюбился? Ничего не осталось от неё в этой томной красивой даме... Где та третьекурсница ГИТИСа, синеокая златовласая богиня, которая летним солнечным вечером бежала, звонко хохоча на весь немиловский бор, к Лешему камню с ворохом луговых цветов?.. Только глаза — огромные, синие — остались у Шурочки с тех времён...

— Шурочка, мне пора, — шепнул Ильин, улучив момент. Было без двадцати семь. 

— Милый, Туська вот-вот будет, — решительно возразила она шёпотом. — Я вас познакомлю... и отваливай к своей англичанке! 

Резкость Шурочка смягчила улыбкой, и в этот момент стукнуло донце: из прихожей донёсся звук открывающейся двери.

— Туся! — радостно всплеснула руками Шурочка. 

4. ТУСЯ
Она в распахнутой лисьей шубе влетела в комнату смерчем, и в душную атмосферу застолья ворвалась волна морозного воздуха, и словно свежий вихрь пронёсся над столом. Пьяные мужи вмиг отрезвели и подобрались, их жёны живо вскочили и бросились целовать молодую, раскрасневшуюся на морозе женщину. А она — ладная, крупнотелая, в дорогом — классном! — алом брючном костюме с золотыми пуговицами, совсем не та хищная, егозливая, мелкотравчатая девица, какую себе Ильин выдумал давеча — не замечая никого, стремительно подбежала к матери, которая просто таяла от любования ею, обняла её, расцеловала плотно и звонко в обе щеки и, не позволяя ей встать, крикнула в прихожую высоким весёлым голосом:

— Алик, как там?

— Готов, — раздался мужской голос, и в дверях гостиной показался высокий чернобровый солидный человек в длинном чёрном кожаном пальто; он широко и уверенно улыбался и держал в руках казавшийся миниатюрным — на фоне его громоздкой фигуры — телевизор.

 ...Охи, ахи, все вскакивают, грымканье отодвигаемых стульев, переплески смеха. Плюгавчик аплодирует и кричит сорванно: (Клавчик, я тя ща (асцелую!( В шуме прорывается тусин чётко артикулированный голос: (Мам, это тебе в спальню телек!( С другого конца, из-за спин, верещит Белла Домовес: (А сколько я говорила: купи матери телек в спа-а-альню! Спасибо, Тусенька, дай тебе Бо-о-ог!(
Восемь человек, а галдят, как толпа, подумал Ильин. Он единственный не вскочил навстречу (Тусеньке(, о нём забыли, и он остался один за столом. Клеопатра его, кажется, и вовсе не заметила... Толпа во главе с кожаным, шаркая, переместилась в спальню; Шурочка, бережно теснимая, поталкиваемая, в самой середине... В спальне, судя по выкрикам, принялись налаживать телевизор. (А краб, краб есть в этом доме?( — визгливо орал долдон.

Ильин заторопился — вдруг, неистово, почувствовав всем сердцем, всей душой, всем существом своим, тягу: бежать, бежать!.. 

Он проскользнул в прихожую мимо спальни, даже не глянув в отворённую дверь, откуда нёсся вдохновенный галдёж (всё, что там происходило, было уже глубоко неинтересно), выкопал из-под груды дублёнок и кожанок свой лёгкий ватерпруф, чертыхаясь, скинул идиотские тапки, резавшие пятки, и с наслаждением обулся в свои человеческие ботинки. Он уже взялся за замок двери...

Приключение, в которое вверг себя по своей инфантильной сентиментальности наш философ, наверное, закончилось бы на том, что он исчез не прощаясь — если бы не проклятая ящерица Белла Домовес, будь она неладна. Враг рода человеческого, hostis generis humani, выпихнул её из спальни именно в этот момент!

— Сашуня, Сашуня! Твой гость убегает!! — завопила рептилия, оборотясь к спальне от дверей туалета, куда она, собственно, и направлялась столь стремительно. Коричневая пятнистая лапа её на выключателе света застыла недвижно — как лапа варана на горячем камне пустыни.  

Ильин взбесился.

— Ты... какого ч-ч-чёрта лезешь, куда тебя не просят?! — шёпотом заорал он на драматургиню, с наслаждением обрушивая что-то в себе, так долго мешавшее. Ящерица глаза выпучила было, но мгновенно пришла в себя.

— Ну-ка, продолжа-а-айте! — воскликнула она, морща каменный лобик. — Ах, как интерэ-э-эсно! Ну-ка, ну-ка!

Она опёрлась плечом на стену и величаво скрестила руки на несуществующих грудях. Она забыла о надобности, ради которой неслась в туалет столь целеустремлённо.

— По башке бы буцнуть тебя... дура!.. — прошипел Ильин в последней, запредельной ярости и дёрнул крючочек замка, но было уже поздно: в прихожую выбежала Шурочка. Ильин увидел её глаза — и замер, словно споткнулся, на пороге отворённой двери.  

— Шурочка, мне в самом деле пора... Ну... спасибо... ну... прости, Бога ради... — бормотал он, давя в себе бурю.

— Мама, кто это? — тихонько спросила появившаяся следом из спальни Клеопатра. Она так и не сняла шубу. 

Шурочка быстро пригладила волосы, полуприсела на подзеркальную тумбочку и томно прикрыла глаза.

(Неужто играет?( — раздражённо подумал Ильин.

— Господи, Кимочка... — простонала она. — Ты опять убегаешь... опять убегаешь!.. Как странно сложилось у нас с тобой: ты всё время бежишь меня... Бог есть на тебя или нет?!. — вдруг выкрикнула она некрасивым фальцетом.

Белла Домовес хмыкнула. Из спальни показалась красная рожа долдона. Клеопатра махнула на него рукой, и рожа скрылась. Клеопатра внимательно и серьёзно смотрела на Ильина и о чём-то думала.

— Тусенька, — продолжала тем же тоном Шурочка, — это... Ильин Ким Алексаныч. Прошу любить и жаловать...

— Я уже поняла, кто это. Тот самый (очень почётный гость(. Мама, почётному гостю пора идти, — спокойно отозвалась Клеопатра.  

— Да... да-да-да... Пусть идёт... — Шурочка пожала плечами и скрылась за дверью в спальню.  

(Прям сцена в пьесе!( — мелькнуло в голове Ильина.   

— Ступайте же, —  сказала ему Клеопатра.

Белла Домовес (медленно, со значением):

— Туся, он меня дурой назвал и грозил по голове буцнуть! Только маме не говори...

— Да вы што, тёть Бэл?! — вскинулась Клеопатра, и лицо её потемнело. — Он?! Вам?! Грози-и-ил?!

Ильин поднял руки, будто на него пистолет наставили, пятясь, выскочил за порог Шурочкиного дома, захлопнул дверь — и перевёл дух. 

Наконец-то он в царстве свободы! 

И — прочь, прочь отсюда!.. 

5. В ДЖИПЕ

Словно влекомый водопадом, он сомчался вниз, нёсся, прыгая через две-три ступеньки, как школьник. И мысли неслись вскачь: да, Клеопатра его дочь, и не надо перед собой разыгрывать комедию, ломаться!.. чай, не артист!.. да, потому и перевелась из ГИТИСа Шурочка в вонючий Ташкент, под папино генеральское крылышко, что забеременела тогда, у Лешего камня, и не могла в гитисовской общаге обретаться!.. И сроки все совпадают: Клеопатра на дипломе после пятого курса, а поступила в университет сразу после школы, значит, ей сейчас как раз 17+5=22 годика!.. Это твоя дочь, Ильин!.. Но это ты обдумаешь после, после! — а сейчас — прочь, прочь!..

Свежий — морозный — ветер был сладок, упоителен. Ильин остановился на тротуаре рядом со своей (девяткой( и вздохнул во всю грудь.  Его кто-то крепко взял сзади на локоть. Он оглянулся. Двое молодых людей очень знакомого ему типа стояли вплотную к нему. Через миг и запястье его захваченной руки тоже оказалось пережато словно железом.

— Вы сейчас сядете с нами вон в тот джип, и мы вместе подождём дальнейших указаний, — вежливо выдохнул ему на ухо один из них. От бандита пахло ментоловой жвачкой.

Ильин опешил... Теоретически он знал, что в таком случае надо вопить, сопротивляться, попытаться отбиться и бежать со всех ног: в такой оживлённый час, когда полна улица свидетелей, бандюки не будут стрелять — но он просто не успел об этом вспомнить; времени ему не дали, и спустя секунду он уже был затиснут на заднем сиденье огромного джипа, стоявшего неподалёку от его (девятки(, между двумя молодыми бандитами со стандартными: тяжёлыми и тупыми — мордами одноклеточных. Третий, сидевший за рулём, большим пальцем левой руки натюкал номер на такой же, как у Шурочки, серебристой (Нокии( и произнёс в телефон негромко и буднично:

— Клавдия Акимовна, у нас полный комплект.

Ильин увидел, как на крыльцо шурочкиного подъезда вышел плечистый Алик в кожаном пальто, который неторопливо огляделся; за ним стремительно выбежала Клеопатра, всё ещё в распахнутой лисьей шубе. В распахе мелькал красный костюм. Открыв дверь джипа, она бросила:

— Пацаны, побудем снаружи!

Бандиты покинули джип. Клеопатра села впереди.

— Ким Александрович, — низким срывающимся голосом сказала она, — нам надо дознакомиться.  

Она, не оглядываясь, подала ему через плечо паспорт.

— Вы моя дочь, я уже понял.

— Всё-таки взгляните!

В голосе у неё зазвучал металл. Ильин вспомнил: (Она у меня железная!(
Ильин отвернул верхнюю корочку паспорта и прочёл: (Ильина Клеопатра Кимовна(.

— Ой-ёй-ё-о-ой...— прошептал он поражённо.

— Мама любит вас безумно! — Клеопатра чеканила фразы. — Всю жизнь! Она ненормальная во всём, что касается вас. — Клеопатра вдруг застонала, и Ильину показалось, что она рыдает. Однако спустя секунду она уже продолжала в прежней манере. — А вы — дрянь... Вы ничего не поняли в маме, в её чувстве к вам!.. Как видите, она мне даже вашу фамилию дала!.. — У Клеопатры перебился голос, и она всхлипнула, но мгновенно справилась с собой. —   Она вас всю жизнь ждала, жила этим: встретить вас! И нате вам — встретила!.. Явился!.. Здрасьте пожалуйста! Перебаламутил всё! На тёть Беллу руку поднял! Да кто вы такой, вообще?! Что вы знаете о ней?! Тётя Белла двух сыновей в Афгане потеряла, у неё, кроме мамы и театра, нет ничего в жизни, она вкалывает как прόклятая, по восемнадцать часов из-за стола не встаёт, больная вся насквозь, на инъекциях живёт! Потому что кругом одни поганки, вроде вас!

Клеопатра опять не то застонала, не то зарыдала. Ильин всё еще держал в руке её паспорт.

 — Никаких дочерних чувств я к вам не испытываю. Так что слушайте внимательно! — Она оглянулась на него, неторопливо вынула из его пальцев паспорт. Её лицо в свете уличных фонарей сделалось словно металлическим. — Сейчас вас отвезут в одно место, откуда вы уедете только после того, как я получу с вас... ну, скажем, пятьдесят тыщь баксов. Где вы их возьмёте, мне по барабану. Надеюсь, что эта сумма вас превратит вас в нуль! Помыкайте горя, как мы с мамой помыкали. Ваша квартира стоит пятьдесят тыщь? Наверное, стоит. Что будет с вами и с вашей семьёй, мне начхать. Как вам было начхать на нас с мамой. ((Я не знал!..( — отчаянно прокричал Ильин.) Не орите! Процедуру выкупа мы с вами обсудим через пару часов. Я приеду к вам, потому что сейчас я не могу оставить маму, из-за вас у неё опять приступ. Я выпровожу гостей и побуду с ней, пока она не уснёт. Свалились на нашу голову!.. Всё! Да, кстати: у меня есть деньги, мне ваши баксы не нужны. Плевать я на них хотела! Я их отдам театру. Пусть тётя Белла гонорар за (Шкатулку( получит вовремя!

И она выскочила из джипа. Ожидавшим её снаружи бандитам она повелительно бросила что-то — что, Ильин не расслышал. Алик в кожаном пальто обретался здесь же. Клеопатра убежала, а бандиты сели внутрь. (На дачу Фомы, а там видно будет!( — прокричал им Алик, и только сейчас Ильин разобрал, что у него нерусский акцент. Джип завёлся мгновенно и рванулся вперёд почти беззвучно, мощно и мягко — по-звериному.
6.  ДАЧА ФОМЫ
Джип мчался по вечернему городу. Мимо летели многолюдные тротуары с красивыми женщинами на них, яркие витрины, вообще — жизнь, из которой его так немилосердно выдернули. Ильин посмотрел на часы. Пять минут восьмого...  

— Сегодня у Фомы пацаны из Железки будут... — зевнув, сказал водила.

— Ну, и хорошо, и мы с ними оттянемся, — отозвался второй. — Я уже давно в сауне не был. Только этого куда девать?

— Джамал сказал, чтоб его в холодную на кровать посадить... А там и Клава приедет. Потом, наверное, его ещё куда-то везти.. Когда ж я домой сёдни попаду? 

И бандит-водила опять заразительно, в голос, зевнул.

Крупной статью своею она пошла в тебя, Ильин. Мозгами  тоже, раз изучает философию в университете. Черты лица — от матери, но что-то и от тебя есть, вот эта посадка головы, полные губы, вообще очертание рта, ноздрей... Твоя, твоя дочь, Ильин, твоя, не сомневайся! — эта молодая бандерша, хозяйка цепи ювелирных магазинов, повелительница бандюков, (железная Клеопатра(, подруга Джамала...  

Встретились папаша с доченькой...

(Пятьдесят тыщь баксов... Пятьдесят!(— с ужасом думал Ильин.

Джип вылетел на окружную, помчался, лавируя меж обгоняемых авто. Манера езды водилы была бандитской, все виражи производились на полной скорости, агрессивно. Ильин пропустил момент, когда они свернули на узкое и пустынное шоссе. Извилистое, оно крутилось в лесу. Он не узнавал местности.

Ильин вообще-то был не робкого десятка. Поэтому он не потерял головы, хоть и впервые участвовал в подобном; он, тщательно высматривая дорогу (хоть по какому-нибудь признаку вызнать, что за местность, куда везут!), молился про себя, чтобы его не стали обыскивать и не забрали у него из ватерпруфа сотовый телефон (чтобы этот телефон не затиликал, он его сразу, как рванули давеча от Шурочкиного дома, отключил).

Бандит сбавил скорость; миновали пост ГАИ, причём Ильину показалось, что офицер-гаишник приветственно махнул полосатой палочкой бандиту-водиле... (Ахмет дежурит(, — равнодушно констатировал второй. Метров через сто круто свернули влево, и кончился асфальт; пошла грязная, ямистая, обледенелая щебёнка; вскоре и лес кончился, вокруг расстилалось снежное поле с редкими кустиками да вдалеке теплились огоньки какой-то деревни, которые помигали Ильину да и сгинули... Минут через десять подъехали к кирпичному забору с узорчатыми воротами из кованого железа. Водила неторопливо вылез, гнусной перевалистой походкой на кривых ногах, мотая под светом фар полами расстёгнутой короткой дублёнки, подошёл к воротам и открыл их... Ильин отметил, что на воротах нет никаких замков.

— Слышь, мужлан, — обратился к Ильину второй, оставшийся в машине. Он, кряхтя, перекарабкался на шофёрское сиденье. — Ты шоб не дёргался, ладно? А то почки недосчитаешься.

Ильин знал, что — по правилам бандитов — на такие обращения надо отзываться — вслух: дескать, хорошо, услышал, понял, дёргаться не буду. Но он промолчал, проверяя реакцию. Реакции не последовало. (Небрежно работают(, — подумал Ильин, (всерьёз не принимают(.

Въехали на просторный двор; фары джипа высветили угол большого кирпичного дома — из тех, которые сотнями понаставлены в Подмосковье, выстроенные в новые сумасшедшие времена какими-то шалыми.

— Вылазь, — приказал ему подошедший водила.

Ильина привели не в дом, а на задок двора, в старое дощатое сооружение, которое когда-то, видимо, служило жильём — может быть, прежним хозяевам участка... Один из бандитов по дороге исчез, а второй, введя Ильина в этот затхлый сарай, включил свет — стосвечовую лампочку в патроне, свисающем с обитого фанерой потолка. Яркий свет ударил по глазам. Здесь несло хладом и плесенью: даже призраки людей, когда-то живших здесь, явно покинули эту халабуду. Никакого тепла. Мёртвая аура. Метамир. Мебель отсутствовала, даже стула не было — лишь допотопная голая кровать с панцирной сеткой и металлическими грядушками возле дощатой стены, покрытой грязными пятнами плесени.

— Здесь и подождёшь Клавдию Акимовну... — сказал бандит. — И тихо штобы. Такой аппарат видел?

Он сунул к лицу Ильину кулак с заострённой металлической палочкой, напоминающей авторучку. Ильин отшатнулся непроизвольно. Бандит с ухмылкой нажал на какую-то кнопочку на (авторучке(, и Ильин увидел почти прозрачный голубоватый острый язычок пламени, сантиметра полтора длиной, с тугим шипением бъющий из острия.

— Две с половиной тыщи градусов, — проинформировал бандит. — Производство Япония. Гарантия.  

— Не Клавдию, а Клеопатру, — процедил Ильин.

Бандит скривил рот и убрал (авторучку(.

— Ништяк... 

— И не (Акимовну(, а без (а(: Кимовну.

— Ништяк, я сказал.

— Что ты заладил: ништяк, ништяк... Клеопатра Кимовна Ильина. Верно? Вот так. Это моя дочь. Меня звать Ким. Ким Александрович Ильин. Паспорт показать?

Настойчивость Ильина сделала своё дело: бандит взглянул на него задумчиво-вопросительно, что-то прикинул про себя, посоображал... Серые алюминиевые глаза его на миг сделались человеческими... С грохотом, топая, вбежал второй, косолапый, как паук; в руках у него Ильин увидал наручники.

— Пацаны уже в сауне, пошли!.. Ну-ка, мужлан!..

Он схватил Ильина за левую руку, и спустя секунду Ильин оказался прикован к грядушке кровати.

...И остался Ильин один. И обрушилась на него пустота — глухая, беззвучная...

Как воскликнула давеча Шурочка? (Да есть ли на тебя Бог??( А ведь это выклик из души, годами выстраданный...  

Что-то произошло тогда, в те лучезарные дни любви; то ли он слово какое по мальчишеской беспечности необдуманное ляпнул, что её обидело; то ли что-то сделал не так... Да, она тогда внезапно уехала из Треславля в свою Москву, сухо простившись с ним, а он не придал значения, обещал, что в сентябре обязательно заглянет к ней — что там ехать от Рязани-то: три часа на электричке! Но когда попал в Москву (в ноябре, а не в обещанном сентябре), её уже не было, подруги по комнате в общаге объяснили — всё, мол, отчислена и упорхнула; адреса не оставила... Почему он сейчас — сегодня — не спросил у неё, что же такое тогда случилось в Треславле? Не спросил, хотя это первое, что он должен был спросить... Господи, мутота какая-то, тайны идиотские, недоговоренности, умолчания, клубок обид и — чего ещё? К чёрту! Всё к чёрту! Не к чёрту лишь то, что он сидит в наручниках в плену у бандитов, и родная дочь вымогает у него 50000 баксов!

Во какие лихие времена настали на Руси-матушке! Бог мой, что ж это делается на белом свете... Время раскрытия истин по гамбургскому счёту, как же. Держи карман шире.

Он посмотрел на часы, сдвинув с них наручниковый браслет. Четверть девятого... Ехали на дачу Фомы около часа. Недалече от Москвы, недалече... Ну, что: пора звонить Парамону? Пожалуй.

Он прислушался. Стояла мёртвая тишина.

Только теперь он ощутил адский холод. Пижонский ватерпруф ни черта не грел. Холод пробирал до костей, до нутра. А (где-то далеко( лежит на сиденьи его машины его чудная меховая шапка... На миг тёплые мысли о недостижимом доме застлали разум, как поле боя затягивается дымовой завесой. Как раз сейчас Сонечка пришла домой... Зинуля, недовольная тем, что её оторвали от компьютерных игр, отправилась на кухню ставить чайник... Сонечка, стаскивая в прихожей свои старенькие зимние сапожки, спрашивает её, не звонил ли папа... 

Ильин вытряхнул из головы эти расслабляющие волю видения, решительно встал, передвинув браслет наручников вверх по грядушке, сколько можно было. Он схватился за грядушку и, с грохотом волоча за собою кровать (колёсики внизу грядушек заржавели и не крутились), добрался до порога комнаты и выглянул в тёмный коридор. 

— Пацаны! — негромко позвал он.    

Подождав, он плотно закрыл дверь комнаты и выхватил из внутреннего кармана ватерпруфа телефон — с чувством, с каким, наверное, из ножен во времена д’Артаньяна выхватывали шпагу. Зажглись зелёненьким родные кнопочки, зажглись, милые, не подведут... Он натюкал номер Парамона. Занято. Ч-ч-чёрт! Клеопатра грядёт к десяти. Бандиты вылезут из сауны самое позднее в половине десятого. У него чуть больше часа... Парамон! Бросай трепаться! Он тюкнул кнопку (redial(. Опять занято.

Его взгляд упал на панцирную сетку. Такая кровать стояла у них когда-то в Треславле на дачке, в саду. Эта сетка крепится к грядушке особыми, цилиндрическими пазами... А ну-ка?!

Он так рванул сетку, что чуть руку себе в запястье не сломал наручниками. Те же пазы, только закрашенные Бог знает сколько лет назад. Он осторожно повалил кровать на бок, морщась от боли в пораненном запястье. Он содрал там кожу... Он перестал вслушиваться в тишину, восьмым или каким там чувством догадываясь, что бандиты в спокойствии и о нём не озабочиваются. Изо всей силы, на какую был способен в своей согбенной позе, он споднизу так саданул ногой по раме сетки, что сетка — о чудо! — с грохотом выскочила сразу из обоих пазов.

Он подождал, подобравшись весь, не будет ли какого отклика на грохот. Нет — тишина, тишина-а-а... В сауне бандиты. Кайфуют...

Он подхватил грядушку, показавшуюся сразу необыкновенно лёгкой, и побежал с нею в коридор. Ворота у этих ублюдков открыты, мелькнула мысль. Теперь главное — проскочить пространство двора.

Дверь во двор, однако, не открывалась, запертая снаружи основательно: на засов. Не медля ни секунды, Ильин побежал назад, в комнату (бежал почему-то на цыпочках). Рамы на окне оказались забиты наглухо, гвоздями. Если бы Ильин поразмышлял хотя бы долю секунды, что делать, он бы заколебался и, пожалуй, не решился бы ни на что — хоть это и расходилось с логикой его первого шага; но этой доли секунды он не дал себе, а с разбегу грохнул грядушкой в раму, и рама вывалилась из трухлявой основы и упала наружу в снег, и даже стёкла не зазвенели. Вот это удача! Ильин пролез в прореху, цепляясь ножками грядушки за обрамку окна, и спрыгнул на землю. Им владело отчаянное, вдохновенное настроение, в глазах слёзы стояли, и горло перетискивало спазмой. Попадись ему сейчас бандит навстречу — он бы, ни секунды не медля, с восторженной, гибельной яростью кинулся бы в драку, и дрался бы отчаянно, тем более имея в руках такой тяжёлый инструмент, как кованая кроватная грядушка. 

 С проклятой грядушкой в руках Ильин двинулся в глубоком снегу (который отчаянно набивался в ботинки, но что ж поделаешь!) к углу кирпичного дома. Этот участок (поместья( был необитаем, и даже окон в доме на эту сторону не выходило. Но дальше, за углом, уже брезжил свет от какого-то далёкого фонаря, а в углу двора располагалась, очевидно, стоянка для машин, потому что Ильин угадал в полутьме несколько иномарок, поставленных в порядке. С комфортом обустроились бандюганы...

Он прислушался, потом осторожно, как видел в кино, одним глазом выглянул за угол... Освещённый двор был пуст. У ворот, до которых было метров двадцать, стоял знакомый джип, идиотски огромный, как экскаватор, и отсверкивал фарами. Ильин прикинул, спланировал: пригнувшись, пробежать по снегу под окнами (из которых только в одном горел свет), там до джипа останется метров десять — собственно, самых опасных, убийственных! — вот их-то и надо перемахнуть, а за джипом — спрятаться, перевести дух, оценить обстановку и — выбираться за ворота, к чёрту отсюда! — что тоже, кстати, дело рискованное: бандиты могут узреть, как ворота открываются. 

Итак!.. Ильин перевёл дух. Такие приключения — для мальчишей-кибальчишей двадцатилетних, а не для сорокалетнего кандидата наук, философа, отца семейства, подумал он. Тоже мне, Джеймс Бонд!  

Он собрался с духом, изготовился, поудобнее прихватил двумя руками грядушку, сделал вдох — и бросился через двор, к джипу, в его спасительную тень.

Бросок остался незамеченным. Некому его было замечать: лишь фонарь одиноко освещал вход в дом и часть двора, но фонарь — вещь неодушевлённая; бандиты же отдыхали в бане — в отдельно от дома стоявшем кирпичном флигельке с изящной башенкой; из флигелька донёсся взрыв смеха; это смеялись счастливые и злобные инфузории, по Божьему недосмотру получившие при рождении облик людей... 

Ильин огляделся.

До ворот — два метра; на воротах — накручена цепь без замка... Охламоны! Что владело Ильиным в следующие несколько секунд, вряд ли поддаётся определению: внезапно преодолённый страх, презрение к одноклеточным, какое-то эйфорическое веселье на грани отчаянья... Это было секундное помешательство, конечно, иначе бы Ильин не полез бы столь дерзко в джип, а пополз к воротам. Но его рука сама, без приказа, потянулась к ручке... дверца открылась мягко, смазано, бесшумно... ключи торчали в замке зажигания!.. Какое же у них спокойствие, у этих ублюдков, они ничего не боятся! Ах, если б не грядушка! Слинять от них на их же джипе!.. Это было бы красиво. В стиле Джеймса Бонда... Ильин выдернул ключи и швырнул их за забор. Совершив это, он содеял и ещё одно святотатство: запустил свободную руку под приборный щиток, нашарил там пук проводов и дёрнул его изо всех сил. Правда, при этом мыслишка прочиркнула: вот уж теперь, если поймают, точно убьют; или нагрузят уже не пятьюдесятью, а стами тыщами... 

Провода оторвались от контактов, он это почувствовал. Амбец, машины у них нетути, подумал наш философ. И в этот момент взгляд его упал вглубь двора, где мерцали в темноте иномарки... Ведь ублюдки бросятся за ним вдогонку вмиг, как волки, с одной эмоцией: разорвать! Ильин метнулся к колёсам джипа, вывинтил колпачки и воткнул их головками в нипеля; в тишине раздалось шипение спускаемых шин. Вот теперь пусть сначала отволокут от ворот джип — этакого монстра, да на спущенных-то колёсах! — а потом только смогут выехать. Это даёт ему ещё несколько минут. Всё, Джеймс Бонд, руки в ноги!..

Одной рукой снять беззвучно цепь с воротины было трудно, но Ильин сделал это и выскользнул со двора. Усилием воли, давя желание броситься со всех ног прочь, он аккуратно примкнул створки ворот и намотал цепь на прежнее место. 

От ворот новоиспечённый Джеймс Бонд побежал по дороге со всей скоростью, на которую был способен. От шоссе до дачи Фомы они ехали минут десять; по такой дороге это километров восемь—десять, прикинул он. Это два часа хода, наверняка. Они, конечно, очухаются раньше.            

Он семенил почти вслепую, ибо здесь освещать пространство было нечему. Вверху, в чёрном зимнем небе, крошечными бесполезными точечками рябили такие далёкие звёзды...

7. ПАРАМОН
Ильин повернулся спиной к ветру, достал телефон и ещё раз нажал (redial(. 

Он почти молился, чтобы Парамон ответил, наконец. Но вместо обычно сердитого и глухого голоса Парамона он услышал голос автомата: (Абонент временно отключён или находится вне зоны действия сигнала(.

Это было самое худшее. Ильин долго вглядывался в циферблат часов — в темноте стрелки не просматривались... Наконец, вертя руку так и этак, лязгая по грядушке наручниками, Ильин скорее угадал, чем разглядел: без двадцати девять. (Зажигалкой осветить не догадался).

Вперёд, вперёд, не терять времени, на Парамона надежда слаба.

С Парамоном Ильин служил в армии, в одном взводе. Парамон, вернее, Саня Парамонов, весёлый и добрый парень, душа взвода, был москвичом и редким умельцем. Мало того, что он был боксёром и чемпионом округа в полутяже — золотые руки его могли сделать всё что угодно: отремонтировать заглохший на марше движок (Урала(, щепкой вскрыть банку сгущёнки, соорудить паяльник из подручных железок и проволок и потом ещё этим паяльником припаять оторвавшийся конденсатор в (Спидоле( командира роты капитана Мохова... После армии, когда Ильин поступил в аспирантуру в Москве, он позвонил Парамонову домой и узнал, что Саня работает техником-электриком в Эфиопии на строительстве электростанции. Вскоре, однако, Парамонов сам нашёл его в общежитии. Оказалось, что из Африки его выперли за моральную незрелость: отдубасил в кровь эфиопа, который отлынивал от работы и обозвал его (русская свинья(. 

Это Парамонов, когда настали новые времена, соблазнил Ильина уйти из науки и заняться бизнесом, это он познакомил его с Волынским, который организовал ему кредит на прекрасных условиях... У Волынского с бандюганами были давние дела... В  новой жизни Парамонов, увы, не нашёл себе места как работник, и через боксёрские свои связи сделался не то чтобы бандитским авторитетом (для этого, по их правилам, отсидеть надо), но какое-то место в их иерархии (какое именно, Ильин никогда не вникал) занял. В ильинском офисе иногда появлялись посланные Парамоном (так его нарёк тот мир) его молодые и очень вежливые одноклеточные подручные со стрижеными загривками — по разным мелким его заданиям. Но никто из бандитов никогда Ильину не докучал: Парамон поставил эту сторону дела безупречно. Ильин отдавал Парамону половину прибыли.

Работай спокойно, говорил Парамон. Если что возникнет — немедленно звони мне, я всё улажу.

За все годы бизнесменства ни разу Ильину не приходилось экстренно взывать к Парамону. А вот, когда понадобился — (телефон отключён(...

И вот идёт, плетётся кое-как кандидат наук, философ, отец семейства Ильин по ямистой скользкой зимней ночной дороге, грядушку волочит на себе... Чем не занятие для уважающего себя настоящего мужчины! Плетётся пять минут, десять, четверть часа, половину часа — едва видя что-то под ногами: кругом ночь. И между прочим — настоящая зимняя русская ночь. Которая не шутит с одинокими путниками на заснеженных русских просторах! Тьма — хоть глаза выколи. Из тьмы наваливается лютый морозный ветер, а на Ильине — ватерпруфик, то есть плащик европейский — из Лондона! — на хиленькой подстёжечке, рассчитанной максимум на тёплые ветра Гольфстрима; какой от него прок в русскую зимнюю ночь! Сквозь смехотворный этот плащик ветер достаёт не просто до костей, он замораживает жилы в телесах философа...

Ильин поминутно оглядывался, нет ли погони.  Погоня обнаружилась минут через сорок: Ильин, в удачный момент оглянувшись, увидел, как далеко-далеко сзади обозначились в темноте две пары фар... Со всех ног он бросился прочь от дороги, благо подвернулась какая-то тропка, отбегавшая от заснеженной щебёнки. Как он сумел в кромешной темноте разглядеть и эту тропку, и какие-то кусты невдалеке?! Но разглядел, бросился к ним, по дороге сверзился в яму и в ней и остался. Он вжался в снег, голой ладонью и щекой чувствуя его огненный, обжигающий хлад. Две машины медленно проехали, не задержавшись у тропинки, и красные огни их стоп-сигналов постепенно пропали вдали. 

Всё, мистер Джеймс Бонд: теперь они впереди, на дороге; путь к шоссе перекрыт. Амбец.

Парамон, Парамон! Взываю к тебе из глубины ночи, душа моя взыскует тебя во тьме и стуже, сердце моё тоскует по тебе, ибо ты — единственная надежда, и спасение, и жизнь.

Ильин вылез из ямы, как из окопа, взвалил на куст грядушку, чтобы дать отдохнуть ноющей руке. 

...Холодно, холодно, холодно!!..

...Только не расслабляться и даже не помышлять о сдаче им! Это — смерть, физическая и гражданская... 

...Он давеча в стороне от дороги видел огоньки деревни — в крайнем случае, доберётся туда, к русским людям... 

...Какой же холод, однако!.. 

Он опять тюкнул кнопку «redial», не надеясь на успех.

— Ало, — сердито, как всегда, отозвался Парамон.

— Са-а-аня! — вдохновенно-счастливо заорал Ильин. — Санёк! Наконец-то!!!

— О! И ты ещё!.. Блин, целый вечер звонят, душ принять не мог, пока не отключил сотовик, к хренам... На тридцать баксов за один вечер наговорил... Чего тебе?!

— Меня похитили, Сань!

— Чево-о-о?!... Ты где, Ким?

— Хрен его знает, на какой-то «даче Фомы»...

— Ты что, на даче Фомы?!

— Ну, да! Вернее, я оттуда уже сдриснул...   

В разговоре с Парамоном Ильин позволял себе их лексику — невольно, включаясь в парамонову ауру. Сбиваясь и мэкая, он кое-как рассказал Парамону (не называя Клеопатру, а назвав лишь Джамала) о случившемся. Он принялся было описывать дорогу, но Парамон его перебил, заявив, что на дачу Фомы он ездит в сауну каждую неделю.

— Это в наших краях... Я возьму людей и еду к тебе. Я понял, где ты. Оставайся на месте. Я на щебёнку сверну и, как лес кончится, начну тебе дальним светом сигналить: по четыре проблеска. Если эти козлы тебя раньше возьмут, скажи, что ты работаешь со мной и что я сейчас приеду. Я им ноги поотрываю, если что... Буду через полчаса.

— Ключи от наручников у тебя есть?

— У меня всё есть.

Как просто иногда всё решается в этом не лучшем из миров!.. С чувством великого облегчения и победы наш философ подхватил грядушку, выбрался из снега на твёрдую тропку и принялся делать энергичную зарядку, дабы согреться. Теперь, когда осталось полчаса до полного освобождения, холод показался подлинно невыносимым. 

Он плясал в февральской ночи, наш Ким Ильин, пострадавший за былую любовь, он выжимал грядушку, как гантели, приседал, держа её над головой, вертел её так и эдак, нагибался-разгибался — работал, одним словом, пока не почувствовал своё тело. Он забыл о Шурочке, о Клеопатре... Мир сузился: лишь за дорогой Ильин следил неотступно. Наконец, он увидел свет: по дороге со стороны шоссе к нему двигалась машина, фары которой взмигивали четырёхкратными вспышками. Философ наш со всех ног ринулся к обочине...

Парамон, хмуря бровастое лицо, отстегнул наручники и сам, матюкнувшись, швырнул окаянную грядушку в кювет. Каким блаженным теплом дышало нутро парамонова джипа!

— Хочешь, поедем сейчас попаримся в сауне? — улыбаясь мрачно, спросил Парамон, усаживаясь за руль.

— Где?

— На даче Фомы! Ты сейчас дорогу туда знаешь.

— Так, а... хозяева?

— Мои пацаны перетирают сейчас с ними... На повороте... Ща здесь мы с тобой хозяева.

— А Фома?

— Да какой там Фома?! Фому грохнули уже лет пять назад. Это просто его дача была, а сейчас она общаковая. Как дом отдыха. Записана на одну бабу Джамала...

— Слушай, а кто такой Джамал?

— Вообще-то он не Джамал, а Алихан, чечен, это он в Москве кусит под грузина. Боится. Своих чеченов даже подставлял... Он был авторитет оч-ч-чень крупный — оч-ч-чень! Но — сгнил... Теперь он шваль конченая... Пока ещё он контролирует брюлики в Балашихе, в Реутово... баба его два или три магазина в Москве держит... Но мы скоро заберём у него всё, его время кончилось. По натуре он падаль, мразь... Сейчас ты  расскажешь  мне,  как  он на тебя наехал и что случилось вообще... Ну так поедешь греться, нет? Ты вон как сосулька, губы трясутся.

— Нет, Сань, в Москву, в Москву, в Москву... Домой! Ты меня на ***ской бульвар подбрось, у меня там машина осталась... А что за баба у него?

Парамон лихо развернул джип и помчал к шоссе. Мощная подвеска тяжёлого (мерседеса( мало замечала ямы.

— Баба? Клавка. Её, правда, как-то по-другому звать... Такая сссучара! Из таких, как она, в Чечню снайперш набирают. Русская, но... падла редкостная! Злобная, как... змеюка последняя! Он её где-то в Средней Азии откопал, в Москву перетащил, в эм-гэ-у всё всем проплатил, она у него студентка — на филологическом, что ли...

— На философском.

— Ну, на философском... А ты-то откуда знаешь?..

— Саня, старичок, это дочка моя. Звать Клеопатра...

И Ильин в двух словах рассказал поражённому и примолкнувшему Парамону, как он, собственно, очутился на даче Фомы.

8. КАТАРСИС

Лесок промчали мгновенно. Возле выезда на шоссе Ильин увидал высвеченные парамоновскими фарами прижатые к обочине две бэ-эм-вухи и прижавший их микроавтобус (фольксваген(. В нём сидели люди... (Мои пацаны(, — не без гордости сказал Парамон. Он резко затормозил, остановился и опустил стекло окна. Из темноты возникли двое.

Один сказал в окно громко и мирно:

— Перетёрли, Александр Витальевич. Всё в порядке... Они бы сами отпустили... Пускай вот Мурат расскажет.

Второй (знакомый Ильину бандит-водила) произнёс тихо, проникновенно, виновато, на человеческом языке:

— Александр Витальевич, Джамал сказал — мы сделали. Извините, пожалуйста. Мы бы вашего человека и так отпустили. Джамал недавно позвонил, говорит, это Клавкины дела, не его, это она всё замутила, ваш человек ей должен чего-то. Он её отец, что ли... Но сейчас он ей больше не нужен. У неё там горе. У неё мать только что умерла.  

Парамон бегло оглянулся на помертвевшего Ильина.

— Хорошо. Пусть мне завтра утром Джамал позвонит. У вас там джип стоит на даче...

— Да. Но он, — водила кивнул на Ильина, — ключи забрал и электрику под щитком порвал...

— Знаю! — проревел Парамон. — Надо ключи из зажигания вынимать и машину запирать! Всё привести в порядок и завтра к вечеру чтобы джип стоял у меня возле офиса! Я у вас джип забираю! Объяснишь Джамалу. Документы чтоб все оформили на меня! 

Парамон повернулся к Ильину.

— Хочешь, этот джип тебе отдам? Нет?! Смотри, твоё дело...— Парамон невидяще посмотрел на водилу. — Ну ты въехал?! С тобой всё. — Тот безгласно растворился в ночи. — Отпускай их, и за мной! — приказал Парамон своему подручному.

В Москву мчались в молчании. Ильин сидел рядом с Парамоном и тяжко тянул сигарету за сигаретой... Он не замечал дороги. Перед его глазами маячила ящерочья головка Беллы Домовес, Клеопатра с железным взором, Джамал в длинном кожаном чёрном пальто и с телевизором в руках, а где-то за ними — Шурочка, но не сегодняшняя, а та, златовласая, счастливо смеющаяся пухлощёкая девушка, которая так и осталась там, в том времени, давно погасшем... Он вспомнил, как она тогда, вдруг посерьёзнев, предложила ему:  

— Давай помолимся Лешему камню. Когда-то ведь здесь было капище. Давай?

— Давай, — усмехнувшись небрежно, как умудрённый жизнью старец, согласился Ильин. — И чего мы у него попросим? 

— Молятся не для того, чтобы просить чего-то, а для того, чтобы боги смилостивились над нами и одарили нас счастьем на всю жизнь. 

Она это так серьёзно произнесла... Она взяла его за руку, и они всем телом припали к нагретому гладко-покатому белесому боку Лешего камня. Поверхность его ласкала щёку бархатистой, приятной, какой-то первобытной шершавостью. (Молись(, — прошептала Шурочка и притихла, закрыв глаза, прижавшись к камню щекой. Ильин держал в ладони её горячие тонкие пальчики... Почему об этом вспомнилось только сейчас, когда Шурочки уже нет... — Шурочка, милая, незабвенная, невозвратная!.. Сердце Ильина вскипало от слёз. — А ведь в тогдашнем шурочкином молении, в этом припадании к камню — определённо что-то было. Камень источал живое тепло. Через прикосновение к нему, выросшему здесь из земли вечность назад, Ильин почувствовал присутствие в жизни извечного, бессмертного начала, Абсолюта... Спустя много лет мысль об Абсолюте в человеческой жизни и судьбах мира и об отпадении человека от Абсолюта как причине несовершенства мира выкристаллизуется в  его любимую историософскую идею... Как много тогда завязалось в его жизни! — и тянется оттуда, тянется от солнечного вечера в Немиловском бору, от Лешего камня, от счастливого шурочкиного смеха, от её цветов, от её синих глаз... А нынче — Шурочка умерла, её нет больше, а их дочь, зачатая в те безоглядно счастливые дни в русском раю, выросла во враждебно-чужой Азии злобным существом, Горгоной с мертвящим взглядом, не брезгующей быть содержанкой уголовника-чеченца...

— А чего ты мне не сказал, что Волынского грохнули? — перебил его мысли Парамон.

— Не успел...

— (Не успе-е-ел(... А кто других поставщиков искать будет?! я?!

— Ищу...

Они взлетели на мост над окружной дорогой, и на миг глазам Ильина предстала Москва: огромный, от края до края горизонта, зыбящийся океан холодных туманных огней в бездне ночи — миллионы глаз, миллионы трепещущих жизней, миллионы судеб... Мегаполис.    

Ещё на перекрёстке Садового кольца, где ожидали на светофоре, чтобы повернуть к театру, Ильин увидал «газель» (скорой помощи(, задней дверью почти вплотную придвинутый к входу в шурочкин подъезд, и свою красную «девятку». 

— Нам туда, — с тоской сказал Ильин.  — Вон моя (девятка(...

Они повернули, медленно миновали театр; возле (скорой помощи( на другой стороне улицы толклись группками люди; Ильин увидал среди них длинное кожаное пальто. 

— Джамал, — буркнул Парамон. 

Не обращая внимания на сплошную разделительную линию, он резко развернулся; только теперь Ильин обнаружил, что за ними следует впритирку и (фольксваген( с парамоновыми (пацанами(.  

Ильин выбрался из жаркого джипа.  

На пороге подъезда возникло какое-то движение; толпа посторонилась, раздалась и сжалась одновременно; за спинами мелькнула лисья шубка Клеопатры, её алый костюм в распахе... Рядом с нею семенила жалкая Белла Домовес с заплаканным скукоженным коричневым личиком, в наброшенной на плечи нелепой пятнистой хламиде. На ступеньке она споткнулась и покачнулась, её кто-то поддержал... Ильин, расталкивая людей, бросился туда. Четверо дюжих мужиков в униформе, сутулясь, быстро вынесли из подъезда носилки с наглухо закутанным в одеяло телом и сноровисто-буднично вдвинули ношу в распахнувшуюся заднюю дверь (газели(. 

Ильин уже стоял рядом, он даже ощутил сложный застоявшийся лекарственный запах, которым дохнуло на него из нутра (скорой помощи(. На серо-голубом казённом одеяле, которое закрывало Шурочку, нищенски смотрелись поперечные синие полосы... У Ильина стискивало горло, и в глазах от слёз переламывались предметы. Санитар вежливо, но решительно отодвинул его в сторону, потому что он мешал закрыть дверь. Ильин послушно отодвинулся, наступив при этом кому-то на ногу, оглянувшись, извинился, вытер слёзы и увидел устремлённый на него из-за плеча Беллы Домовес взгляд Клеопатры. Он шагнул к ней решительно, замешкавшуюся на его пути Домовес попросту оттолкнул.

— Тусенька, ей-Богу, я ничего не знал... Я, конечно, виноват, но... ей-Богу... — бормотал он бессвязно, схватив дочь за обе руки и прижимая к губам её запястья.

— Да, мама сказала, что вы ни при чём... — услыхал он её лепет. Она не отнимала рук и глядела на него совсем беспомощно, как маленькая девочка. — Вам хоть жалко её?.. Вы хоть будете её вспоминать?..  

— Господи, Туся! Да я о маме никогда не забывал!..

И в этот момент опять его знакомо-грубо схватили за локоть.

— Уходите отсюда, и чтобы я вас здесь больше не видел, — услышал Ильин отрывисто сказанную фразу. В глазах Джамала, когда Ильин оборотился на него, стояла чёрная вода.

Ильин вырвался яростно и с свирепой энергией сцапал бандита за лацканы кожаного пальто.

— Ты, уголовная псина! — завизжал он срывающимся фальцетом в ненавистное, страшно перекосившееся мутно-смуглое лицо. — Если ты ещё раз... посмеешь приблизиться к моей дочери... я тебя уничтожу, гадина! Ты что о себе возомнил, паскуда?! Ты кто такой здесь?!

Парамон, возникший неизвестно откуда, отпихнул Ильина.      

— Спокойно, Джамал, это мой человек, — тихо и веско проговорил он, глядя Джамалу в глаза. 

— Он ответит за свои слова, Парамон! — заверещал Джамал, скаля зубы и горбясь по-волчьи.

— Я отвечу за его слова, — ещё ниже присадив голос, произнёс Парамон. —  Отойдём, не будем мешать людям, у них горе.

Ильина трясло. За спиной Парамона маячили спокойные, внимательно глядящие парамоновы пацаны, вылезшие из (фольксвагена(... Ильин оглянулся. Клеопатра и Белла Домовес разговаривали с одним из санитаров — наверное, бригадиром: он показывал им какую-то бумагу и что-то объяснял, водя по ней пальцем. Клеопатра плакала, часто и мелко кивала головой. На Ильина из толпы поглядывали. Да, сценку-то он пред ними разыграл ту ещё... Нина Саввишна и её плюгавчик отвернулись, долдон из Думы мазнул по нему надменным взглядом; здесь же топталась и тётка-вахтёрша из театра, уже здорово выпившая, пьяная попросту; и режиссёр Маркин в бейсболке, вещавший днём о человеке без судьбы... И даже хищная старушошка из гардероба, которой он вчера двадцатку дал за сапоги Сонечкины... Ну да, театр же — вот он, через дорогу: узнали, прибежали, кто был...

(Скорая( уехала и увезла Шурочку. Ильин безмысленно смотрел на её стремительно убегающие красные огни. Кто-то осторожно коснулся его рукава. Он нервно дёрнулся, но это оказалась Клеопатра.  Она так и оставила руку на его руке.

— Вы приедете на похороны? — спросила она, глядя на него заплаканными глазами.

— Да...

— Эти...— не издевались над вами? Не покалечили?

— Нет...

Она повернулась и ушла.

Возле (девятки( Ильина ожидал один из пацанов, некто Диня — Дмитрий, — чаще других появлявшийся в офисе Ильина, симпатичный парень с круглым деревенским лицом, пока ещё мало похожий на бандита.

— Александр Витальевич приказал вас доставить домой, — сообщил он.

Ильин хотел было отказаться, но передумал: вправду, руки вон как трясутся... Он перекинул ключи через крышу машины Дине. Ни парамонова джипа, ни Джамала, ни (фольксвагена( уже не было. Толпа потихоньку растекалась. Пьяная тётка-вахтёрша, качаясь, плелась чрез улицу к театру. Всё, занавес, занавес, занавес...

Шурочка, милая...

В машине Ильин бросил шапку на заднее сиденье, и она от неловкого броска упала на пол. Он принялся шарить рукой сзади по полу и наткнулся на авоську с давно купленными книгами, которые он всякий день забывал забрать из машины. Это был словно привет из далёкой тёплой и родной страны. Он перетащил авоську на колени. Ну-ка, что здесь? Фихте, Боже мой, Фихте! (Ясное как солнце учение...(, (О назначении учёного...( Уважаемый герр Иоганн Готлиб Фихте, назначение учёного в России — обслуживать бандитов! 

И я, кандидат меднаук Ильин — человек Парамона, и ничего больше...

Закрыть фирму, подумал Ильин и покосился на Диню, словно тот мог прочесть его крамольные мысли. Парамон, конечно, взбеленится... Да нет, без Парамона сейчас не обойтись, Клеопатру надо вытаскивать: у Джамала заберут всё, и её магазины тоже, она останется без средств... Что ж, займётся философией, а он будет её издавать...   

У подъезда своего дома Ильин, держа в двух руках порвавшуюся авоську с книгами, смотрел, как Диня загонял его машину в распахнутый зев ракушки. Сделав всё, Диня отдал ключи, вежливо попрощался и ушёл. В другой ситуации Диня столь же послушно отвезёт меня на дачу Фомы, подумал Ильин, глядя ему вслед. Может быть, и японской горелкой поиграет перед физиономией.

Он посмотрел наверх, на окна своего дома. На кухне и в комнате Зинули света не было, а в гостиной горела лампа в торшере. Сонечка сидит перед телевизором и ждёт его, не ложится...

Шурочка, любовь моя, прощай, прощай...

И в этот момент вдруг вспомнилось, пронзило: они с Шурочкой поздно вечером возвращались откуда-то, из кино, наверное, и она заговорила о ребёнке, что-то вроде (а вдруг?!(, и он, кажется, рассмеялся, отмахнулся... словом, отшутился. Что-то такое было, да... Наверное, разговор сам собой рассеялся, и Шурочка заговорила о другом... Было это или не было? А через несколько дней она заторопилась внезапно, лихорадочно, в Москву... 

Было это или не было? Значит, всё-таки было? Или он сейчас, когда столько лет прошло, подгоняет воспоминания, чтобы своей виной себя же казнить всю жизнь теперь?

Он вошёл домой без звонка, стараясь открыть дверь беззвучно. Зинуля уже спала. Сонечка, запеленутая в белую оренбургскую шаль, встретила его в дверях гостиной с чашкой горячего молока в руке. За её спиною мерцал телевизор... Взгляд Ильина от порога упал на старенькие сонечкины сапоги возле обувной полки.

— Господи, что случилось, Ким? — испуганно прошептала поражённая его измазанным ватерпруфом жена.

— Ничего страшного, — ответил Ильин. — Пришлось за город ехать по делам, и машина сломалась. Глушитель отвалился, представляешь? Вот и ползал весь вечер под ней... Сонечка, послушай: завтра деньги придут, я тебе звоню с работы, мы встречаемся и едем на Полежаевскую покупать тебе новые зимние сапоги. Хорошо? 

